

# 这幅由后人创作的画卷 重现双枪英雄牺牲瞬间

铭记历史 缅怀先烈  
抗战文物里的  
家国情怀

## 奋起阻击日军登陆

王子隆,1906年出生于湖南省桑植县,少时曾就读于私塾,五四运动后,受新文化思潮影响,崇尚革命,并以优异成绩毕业于黄埔军校第五期。随后跟随贺龙、陈渠珍等名将南征北战,屡立战功。1937年11月,他带领部队三次压制企图从杭州湾登陆的猖狂日军,最终以身殉国,牺牲时年仅31岁。

从明代抗倭烽火到抗日战争硝烟,金山卫这片土地始终承载着保家卫国的重任。1937年淞沪会战前夕,金山卫作为杭州湾北岸重要守备区,虽拥有绵延海岸线,防守兵力却仅有少量正规部队与地方军警维持日常海防巡逻。11月4日深夜,驻守金山卫的中国军队第八集团军六十二师接到调防命令,需紧急赶赴川沙前线。原定由第十集团军六十三师接防的计划,却因该师未能及时抵达而出现防务真空。就是这个空档,侵华日军乘虚而入。

次日凌晨,在浓雾与涨潮的掩护下,十万日军分乘数百艘舰艇,悄然逼近金山卫沿海,在东西绵延十五海里的海岸线上发动偷袭登陆。面对突如其来的进攻,守军迅速组织反击。当时,驻守的部队正是王子隆的营,但主要兵力已经接到调防命令,因为接防的人迟迟未到,王子隆留下一个加强排防守海边。枪声响起的时候,王子隆率领

的主力部队已走到新寺北面的大石桥。枪声很激烈,王子隆一想不对,肯定打起来了,日军上来了。枪声就是命令,他当机立断,命令整个营跑步返回。等他们返回时,留守的加强排几乎已全部牺牲,王子隆和战士们继续与日军持续激战,最后,全营也几乎全部牺牲。

近日,一场主题活动在金山卫抗战遗址纪念馆举行,深沉悠远的警世钟声划破长空,60名市民合唱的《松花江上》旋律低沉婉转,驻金部队官兵代表、“十月初三惨案”被害乡民后人代表、青少年学生代表及社会各界市民代表列队肃立,向在中国人民抗日战争中英勇献身的烈士们、向在抗日战争时期不幸牺牲和殉难的同胞们默哀。

最近,“金山卫抗战史料馆”迎来一次展陈更新,并重新向市民开放。步入序厅,一尊巍然矗立的雕塑瞬间抓住人们的视线。它用一组人物展现了金山人民同仇敌忾、奋起抗战的壮阔场景。雕塑中央,一个手握双枪、眼神坚毅地向敌开火的军人形象跃然眼前,他就是被许多金山、奉贤人代代铭记的英雄——王子隆。

博物馆馆长余思彦将一幅半张会议桌大的画作徐徐展开。水墨如汹涌的浪涛,朱砂似炽热的火焰,将战争中硝烟雾气与鲜血描绘得淋漓尽致。一边是日军伴着飞机、舰炮汹涌扑来,另一边则是中国军队紧握步枪、大刀与其短兵相接。画面主体,王子隆手持双枪,眼神坚毅向着敌人猛烈开火。据介绍,王子隆因擅使双枪闻名,可以左右开弓。画面还记录了战场上的诸多细节,例如王子隆当时左臂和颈部都已中弹,但他却坚持在战场上身先士卒,指挥作战。同时短兵相

## 一幅画卷铭记英雄

“王子隆牺牲时还很年轻,他的儿子王天锡向我们馆捐赠了画家皮克根据回忆重现王子隆牺牲场景的画作。”戴着白手套,金山区

接的场景,还原了当时王子隆沉着冷静地指挥战士,为节约子弹,待敌军靠近再对敌开火。在第二次击退日军后,王子隆顾不上负伤和疲惫,立刻带着战士抢修防御工事。然而恼羞成怒的日军却突然对准滩头阵地进行狂轰滥炸,其中一颗炮弹就落在王子隆的身边,弹片击中王子隆腹部,这名勇敢的抗日英雄,壮烈牺牲了。当时,痛失营长的战士们,依旧坚守阵地奋勇抵抗,最终使日军放弃了在当地登陆的打算。据记载,日寇从金山上岸的目的是迂



画家皮克根据回忆重现王子隆牺牲场景的画作

本报记者 陶磊 摄



扫码看视频

# 同济大学有一个特殊的洋面孔团队,足迹遍及近40座城市 “熊猫叨叨”用热爱讲好中国故事

“在上海这座现代都市散步时,我在苏州河边意外发现了一面密布弹孔的墙,我不禁疑惑,为什么在繁华的市中心会有这样一座建筑。一位中国朋友告诉我,这背后是一段中国人民与侵华日军战斗到底的历史……”最近,“同济大学熊猫叨叨行走看中国”公众号发布了一条来自英国的留学生本杰明·米勒参观四行仓库抗战纪念馆的视频。暑假期间,留学生们还相继走访并发布了参观孙中山故居、周公馆和世界人工智能大会的短视频,吸引了不少关注。

这里的“熊猫叨叨”就是同济大学一个全部由洋面孔组成的学生团队,自2020年成立以来先后吸纳五六百名成员,足迹遍及上海、北京、西安等近40座城市,多维度聚焦中国,向世界介绍中国文化、中国发展、中国道路等,向全世界展示一个真实、立体、全面的中国。2025泰晤士国际化大学榜单显示,同济大学已超越北大成为目前中国内地国际化程度最高的高校,9月,其国际化交流学院的留学生人数将达到约1000人,熊猫叨叨又将迎来新的成员,向更多人讲好他们眼中的中国故事。

## 留学生的中国非遗叙事在全球获奖

熊猫叨叨的英文名字叫Panda Talk,顾名思义,就是要讲好

中国故事。他们关注和喜爱的中国故事有哪些?

同济大学国际文化交流学院院长孙宜学告诉记者,自2020年成立以来,熊猫叨叨团队的名气越来越响,形式和分支团队也越来越丰富,已经先后孵化出了“熊猫叨叨”记者团、合唱团、礼仪队、非遗文化团、非洲鼓团队、龙舟队、民族文化体验基地、“行走看中国”团、美食团等,还与杨浦区、上海本地及各地高校、一些文化协会和新闻媒体等合作,共建了各种形式的工作站、新时代文明实践特色站等,有了自己的吉祥物和文创,与上海三联书店联合推出“熊猫叨叨丛书”,国歌即将诞生,还在匈牙利有了自己的校友会……

对于在国交学院和其他院系就读的同济留学生来说,自从有了熊猫叨叨,“熊猫”二字对他们的意义已经不再仅仅是人见人爱的中国国宝大熊猫,还是他们自己喜爱、有归属感与参与感的一支校园团队。

在他们所参与和讲述的中国故事中,非遗是一个重要板块。

一方面,他们在上海杨浦以及全国各地亲身参与了各种各样的非遗体验。例如,来自法国的安蕊一直对中国的传统文化非常着迷,2023年加入熊猫叨叨团队后,和其他国际学生一起采摘艾草、枸杞等

中药材,体验艾灸、穴位敷贴等中医疗法;熊猫叨叨视频的出镜主持之一、来自埃及的苏玛则与12个国家的20余名国际学生一起,走进毗邻同济的杨浦区四平路街道社区文化活动中心,感受四平路街道非遗传承保护项目“海派布艺画”……

另一方面,喜爱中国传统文化是许多留学生在采访中提到来华留学的“初心”,也正因此,他们天然对非遗文化充满好奇,希望亲身体验和深入了解博大精深的中国传统文化,也愿意把体验这些文化瑰宝的趣事讲给家乡的亲朋好友听。

2024年,联合国教科文组织世界遗产委员会在新德里举办第46届世界遗产大会。在其中的“面向未来的世界遗产教育——科技、创意与发展赋能”主题边会上,“熊猫叨叨——国际学生讲中国非遗故事”荣获2024“全球世界遗产教育创新案例奖”的“未来之星奖”。这是一份来自世界的肯定,令熊猫叨叨的成员们格外自豪。

## “熊猫叨叨”们都是中国文化的深度爱好者

熊猫叨叨成立以来,累计已吸纳五六百名留学生,核心成员常年保持在100余人,骨干成员则有10余人。骨干成员都能用中文流利表达,对中

国文化的感情也格外深厚,可以在微信公众号、哔哩哔哩等海内外平台上制作发布中文短视频,讲述他们眼中的当下中国的传统文化。

比如,今年上半年,熊猫叨叨新成立了一个美食团,这些洋面孔的“美食博主”可以拍摄在上海菜市场买菜、做菜和交流各国美食的短视频,在乡间参与割稻等活动,也可以在区校联动的社区活动、美食节上展示家乡美食、品评中国风味。

多年来,熊猫叨叨团队成员的足迹遍及北京、西安、南京、苏州、杭州等近40座城市,以中国文化、历史以及中国人的生活等为载体,多维度聚焦中国。来自法国的安蕊说,这样的实地调研活动不仅让她欣赏到不同的风景,还能更深入地了解中国传统习俗。她印象最深的是到山西,领略了当地历史悠久、底蕴深厚的古建筑魅力,也震撼于高超的建筑技艺。

来自非洲的留学生天赐在同济大学求学两年,是熊猫叨叨的骨干成员,参与各种视频和活动策划,如今,他已经回到非洲,在科特迪瓦的一家中资企业工作。对中国感情深厚并希望未来更多地致力于推动中非开展交流的他,还打算回到中国读博士,未来能为中非共建“一带一路”出更多的力。

本报记者 孙云

本报讯(记者曹博文)昨天,第九届全国大学生集成电路创新创业大赛全国总决赛颁奖典礼在上海临港新片区顺利举行。活动上,举行了临港新片区集成电路人才实训基地建设启动仪式,同时,一批科技成果项目孵化合作在现场签约。

据悉,该基地将由工信部人才交流中心和临港新片区管委会指导建设,上海临港新工科产教融合研究院与上海临港司南半导体科技有限公司联合运营,充分整合和发挥临港新片区集成电路产业优势。

第九届全国大学生集成电路创新创业大赛于2025年1月启动,共分为4大赛道,11个技术方向,25个杯赛,覆盖集成电路全产业链,报名队伍超过74000支,参赛选手逾20000人,参与高校500余家。现场,共有134支队伍获得一等奖、200支队伍获得二等奖、313支队伍获得三等奖。为加强校企合作,促进人才交流与转化,大赛期间还举办了人才对接、企业宣讲、集成电路产学研交流、青年技术交流分享等系列活动。

## 临港启动建设集成电路人才实训基地